
ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E ARTES, 

realizada em Fortaleza, no dia 08 de fevereiro de 2020, às 10 horas, na sede da 

Academia Cearense de Letras, Rua do Rosário número 1, Centro.  Compareceram 

17 (dezessete) acadêmicos titulares: Francisco Martins de Souza Torres, Abílio 

Lourenço Martins, Sebastião Valdemir Mourão, Manuel Evander Uchôa Lopes, 

Ana Lucila Aires Martins, Olívio Martins de Souza Torres, Cláudio César 

Magalhães Martins, Francisca Ayla Oliveira Costa, Maria de Lourdes Dias Leite 

Barbosa, José Maria Bonfim Moraes, João Martins de Souza Torres, José Solon 

Sales e Silva, Maria de Lourdes Mozart Martins Moura, Paulo Ronalth Peres Melo, 

Maria Silonildes de Mesquita, Klaudiana Viana Torres e José Airton Pereira 

Soares. A mesa foi composta pelo Presidente, Sr. Francisco Martins de Souza 

Torres, pelo Vice-Presidente, Sr. Manuel Evander Uchôa Lopes, pelo Diretor 

Financeiro, Sr. Abílio Lourenço Martins e pela Secretária, Sra. Maria de Lourdes 

Mozart Martins Moura. Inicialmente foram lidas pela Secretária duas atas de 

reuniões ocorridas em Ipu, no dia 17 de janeiro de 2020. A primeira sobre a 

eleição da nova Diretoria ”Multiplicando Saberes” – biênio 2020/2022 e a 

segunda sobre a posse dos dois novos acadêmicos, senhores José Matias Costa 

e Luiz Pessoa Aragão. O Presidente informou que através de Portaria foram 

nomeados a Sra. Natália Maria Viana Soares Lopes para o cargo de Tesoureira 

Adjunta, a Sra. Maria Silonildes de Mesquita para o cargo de Diretora de 

Comunicação, a Sra. Francisca Ferreira do Nascimento como Secretária Adjunta, 

o Sr. José Matias Costa para o cargo de Diretor Sociocultural e a Sra. Maria das 

Graças Aires Martins como Diretora do Patrimônio. O Conselho Fiscal ficou 

formado pelo Sr. Francisco de Assis Martins  na Presidência, o Sr. José Matias 

Costa e o Sr. João Rodrigues Ferreira, como representante da comunidade. O 

Presidente ressaltou a importância dos lançamentos de vários livros ocorridos na 

sede da Academia, no dia 15 de janeiro e também sobre a nova iluminação da 

Casa Osvaldo Araújo, patrocinada pelo neoacadêmico Luiz Pessoa Aragão. Foi 

colocada em votação e devidamente aprovada a migração dos Acadêmicos 

Titulares, Sra. Maria Graziella Vale Evangelista e Sr. João Pereira Mourão para 

Acadêmicos Eméritos, devendo ser feita uma comunicação oficial a ambos. Com 

essa decisão, surgiram duas novas vagas e um Edital deverá ser publicado sobre 



o preenchimento das Cadeiras números 18 e 29. Foi discutido se com a alteração 

ocorrida recentemente no Estatuto, todos os Acadêmicos acima de 80 anos que 

já gozam desse benefício deveriam voltar a pagar a mensalidade; depois de 

muitas opiniões ficou decidido que continuarão sem pagar, por tratar-se de um 

direito adquirido. Doravante, os que completarem 80 anos, prevalecerá o que 

determina o Estatuto. Sobre o valor da mensalidade de R$30,00 (trinta reais), foi 

sugerido pelo Presidente que fosse aumentado para R$40,00 (Quarenta reais). 

Posto em votação o assunto, a maioria decidiu que o valor permanecesse em 

R$30,00 (Trinta reais). Outra sugestão apresentada é que a partir da próxima 

reunião, num tempo de 10 minutos, um Acadêmico fale sobre o seu Patrono, 

seguindo a ordem numérica das cadeiras. Assim, o Acadêmico Manoel Evander 

Uchôa Lopes falará sobre Francisco Ediberto Uchôa Lopes. O Acadêmico Abílio 

Lourenço Martins falou sobre a inexistência do relógio da Igreja Matriz do Ipu e 

que uma campanha para a aquisição de um novo relógio poderia ser feita nesse 

sentido, sob a coordenação da AILCA/AFAI. Já a Acadêmica Maria Silonildes de 

Mesquita expôs sobre a possibilidade da colocação de aparelhos de ar-

condicionado no auditório da Academia, através de uma campanha e também 

indicou o Sr. Otonil Mesquita Carneiro para ser Acadêmico Correspondente em 

Brasília, DF, o que foi aceito pelos demais Acadêmicos e tudo será feito dentro 

do regulamento. O acadêmico João Martins de Souza Torres pediu para constar 

nesta Ata o grande desempenho da Diretória “Imortais são as Obras”, que 

durante quatro anos conduziu tão bem os destinos de nossa Academia. 

Prosseguiu falando que uma campanha séria seja feita envolvendo a AILCA, a 

AFAI e outras tantas entidades do Ipu, pressionando e cobrando da Câmara 

Municipal do Ipu uma lei que proíba a construção de prédios que possam impedir 

a visão da cordilheira da Ibiapaba e, sobretudo, da bica. O Acadêmico Sebastião 

Valdemir Mourão sugeriu que a pauta das reuniões siga o padrão do 

Regulamento e não concordou que as reuniões em Fortaleza mudem de local, 

ressaltando que o prédio da ACL é um ambiente cultural e, sobretudo, por 

gratidão à Entidade que sempre ajudou a AILCA. Este assunto foi ventilado após 

o Acadêmico José Solon Sales e Silva oferecer um espaço na Reitoria do IFCE, sem 

custo financeiro. O Professor Mourão doou para a nossa biblioteca o livro 



Vernáculo número 15 - Revista da Academia Cearense da Língua Portuguesa. Por 

fim, os Acadêmicos José Airton Pereira Soares, Cláudio César Magalhães e Maria 

Silonildes de Mesquita participaram do momento cultural no final da reunião, 

com assuntos bastante interessantes. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a 

presente ata que vai assinada por mim, Maria de Lourdes Mozart Martins Moura, 

Secretária e pelo Presidente da reunião, Francisco Martins de Souza Torres. 

                          Fortaleza, 08 de fevereiro de 2020. 
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